



# 不忘初心 无悔为医

## 听 医科大学校长激情演讲·2016

▲本报记者 杨萍 宋攀 张雨 陈朝阳 整理

毕业生宣誓

来源 / 上海交通大学医学院

你总说毕业遥遥无期，转眼就各奔东西……

又是一年毕业季。在这个阳光热辣的季节里，一批批走出象牙塔、即将进入社会的医学毕业生们，带着师长的谆谆教诲和嘱托，满含眷念之情，心怀无限憧憬，开始了新的人生旅途。

毕业是离别的时刻，但也是又一次的整装待发。青春散场，等待的是下一场开幕。

继连续两年做《听 医科大学校长激情演讲》《医学毕业季：激情演讲 放飞梦想》主题策划后，本报再次刊发四位医科大学校长/院长令人动容的精彩讲话（节选）。细心品读，抚卷沉思，这些话语打动、打开、启迪着我们的心灵。让我们勉励自己能更好、更宁静、更从容地走好从医之路。

# 医

## 如心 既不 往忘

背的是人更是担当。



正能量组图策划 医师报

关键词：初恋

## 一辈子 用初恋的热情对待医学

▲北京大学医学部主任 詹启敏

几天前，一位同学问我，怎样才能坚守自己的人生目标和追求。我的回答是：当把自己人生的目标，与国家、民族、父母、家人和爱情紧密相连时，就有了追求的责任，有了克服一切困难和障碍的原动力。

国家和民族会让你变得坚强和高尚，而父母、家人和爱情会让你变得更加负责有担当。只有这种情感，才是最值得珍惜、最能鼓舞人、最为宝贵的力量。

从今天起，同学们将开始打拼属于自己的人生。在此，我有三点建议，希望帮助同学们勇敢地追逐梦想。

**坚定人生理想，努力追求卓越。**一百多年间，现代医学取得巨大进步，医学科技从听诊器、三大常规检验、手术刀和止血钳，发展到了PETCT、核磁、彩超、信息化等。在可以预见的未来，精准医学、人工智能、移动医疗等将不断深入发展，更多难题和挑战等待着同学们探索和创造。

“聚是一团火，散做满天

星”，同学们专业各有不同，但都具备了优秀的综合素质。希望大家能培养战略眼光，站高看远，扎实积累，追求卓越，让自己成为优秀的临床医学家、医学科学家、医学教育家、医学人文学家，引领中国甚至世界医学发展。

**坚定梦想，守正笃行，勤奋实践。**人生道路很长，特别是面对国内复杂的医疗环境，可能会遇到许多困难、挫折和痛苦。而最近火热的“欧洲杯”比赛充分证明，一切皆有可能。人生难免起落，“艰难困苦、玉汝于成”，要实现人生目标，就一定要经得起打磨、耐得住寂寞、扛得起责任，希望同学们坚定前行！

**客观对待医学规律，成长步子迈得更实更稳。**走上工作岗位后，你们可能会问，为什么从医之路如此艰辛漫长？什么时候我能成为医学大家？

在此，我想举出家乡“毛竹”的例子。农民朋友养毛竹，每天精心培养，4年时间毛竹仅仅长了3厘米。一般人可能会想：“花



这么长时间种它，真是浪费时间和精力”。但从第五年开始，竹子每天以30厘米的速度快速生长，只用六周时间就成为高大挺拔绿油葱葱的翠竹！为什么会发生这样不可思议的变化？因为，前四年，竹子在扎根，将根在土壤里延伸数百平米。也正因此，才能够有“千磨万击还坚劲，任尔东西南北风”的底气 and 风骨。

做人做事也是如此。也许，你即使非常努力仍没看到成果，但不要退缩——你并不是没有成长，而是在扎根，扎得很深很结实的根。希望同学们记住，所有的成果都是努力的必然！

因此，如果热爱医学，就一辈子用初恋的热情对待你选择的这个神圣的学科。

关键词：精神

## 从医学生到医生的三次“谨记”

▲上海交通大学医学院院长 陈国强

又到了栀子花香的时节，毕业季的暖风吹绿了思南路上的梧桐，也渲染着离别的哀愁。在微信里，我静静地看着你们拍的毕业照，与导师的合影，为母校写下的三行情诗，我也因此沉浸在毕业季的氛围中。

青春散场，但医学生涯才刚刚开场！在毕业之际，作为你们的强叔，我仍有一些话想和你们唠叨。

**卓越的医生需要拥有人文精神。**在任何职业生涯中，都会遇到许多形形色色的人，当每个

医生阅人无数之后，每当你治愈的患者和家属向你投来信任目光时，你会发觉“医患纠纷”都是“浮云”。中国有句古话：“不为良相，便为良医”。我们应该热爱自己的职业，因为医生这个职业不是人人可以轻易从事、轻易胜任的。

为医者，当秉一颗天使般纯净的爱心，救死扶伤，不辞辛苦，不慕得失，怀仁爱之心，显大医容风，这是我们对交大医学院成长起来的医生的基本要求。

同学们，请谨记：吐槽的时代更需要我们的微笑，更需要



我们的医学艺术！同学们，你有微笑，医患就会和谐！你有阳光，时代就不会黑暗！让我们一起，左手握着理想，右手握着坚强吧！

（下转第5版）